



BUDAPESTA

Joi 17 Ianuarie st. v.
29 Ianuarie st. n.

Va esi joi'a si duminică'a.

Redacțiunea: *Strada*
arborelui verde nr. 12.

Nr. 5.

ANUL XVI.
1880.

Pretul pe unu anu 10 fl.
Pe 1/2 de anu 5 fl.; pe 1/4 de
anu 2 fl. 70 cr.
Pentru Români'a 2 galbeni.

Barbu Strimbu în Evropa.

— Romanu originalu cu ilustrațiuni. —

(Urmare.)

Impresiunea lui Barbu fu atât de zdrobitoare, încât eră p'aci să ametișca. Ori ce în lume ar fi pututu presupune, numai ceea ce zari — nu. El credea, că Almadina se afla la Paris și că nici ideia n'are unde s'a departatu dânsul.

Intemeiatu pe acésta credința, se credea liberu în tîer'a sa, unde departarea, primirea dulce de către parintele seu și de către ai sei, dar mai ales revederea Floriceii, i slabira cu totul legatur'a de amoru cu Almadina, pe care nu o mai credea demna de dânsul și de care se rușină.

Chiar în ziua precedentă, la cas'a ospitală a boerului Costachi Pomescu, la revederea gingasiei Florice, i se redeșteptara suvenirile din copilăria, când i promise amoru până la mörte, și acele suveniruri ștersera cu deseveșgîre din memori'a lui figur'a Almadinei.

Cum sè nu o fi stersu? Nu trebuia decât sè faca o scurta asemenare între Almadina cea cocheta și Florica cea blânda și modestă, și de siguru acésta esiea învingătoare. Figur'a candidă a unei feciöre inocente totu-de-una face impresiune cuceritoare și asupra unei ânime recite.

Barbu eră decisu, a nu se mai ocupă de fel de Almadina, a o uită cu totul, și a dedică totu restul vietii sale buneii, blândeii și frumöseii Florice, care în data la prim'a revedere i-a produsu o mare fericire, căci i-a redeșteptatu suvenirile dulci ale trecutului, care i revocă în memoria primul amoru, și care i-a ramasu credincioasă și pe timpul ce-l petrecu dânsul în strâinatate.

El nu sciea, că „credincioasă“ lui tocmai în ajunul sosirii sale la Pomesci s'a logoditu cu Rinaldo.

E bine, încântatu de aceste impresiuni placute, el se schimbă la momentu, din posomoritu ce eră la sosire, deveni vialu, și înca în ziua prima gasi ocașiune sè spuna Floriceii, că totu timpul cât a statu la Paris, n'a încetatu a cugetă la ea, că totu figur'a ei i-a statu înaintea lui, că din ziua în ziua o iubiă mai tare, și că acuma a venitu sè-i ofere amorul, cerëndu în schimb al ei.

Florica, la rëndul ei, nici ea nu sciea nimica de cele petrecute cu Barbu la Paris, căci și el află cu cale

a tacè despre acele; deci, vedîndu atâta amoru, eră foarte fericita, și simtiea o remușcare adâncă, cugetändu că în sèr'a trecuta ea s'a logoditu cu altul.

Înse nici ea nu-i împartesia nimica despre acésta remușcare. Și asiă fia-care din ei cugetă, că a însielatu pe celalaltu; nici nu visau, că amëndoi se amagescu.

Florica primu cu cea mai mare bucuria declarațiunea lui Barbu, căruia i respunse cu acelasi focu, ceea ce împlu de fericire pe acesta.

A două sèra apoi se întemplă acelu casu curiosu, că famili'a Pomescu, dupa logodn'a din sèr'a precedentă, ierasi serbă logodnă. Florica se logodi a două óra, dar de asta-data cu Barbu celu adeveratu.

Norocul familiei, că — la dorint'a lui Rinaldo — logodn'a din sèr'a precedentă s'a facutu numai în secretu. Nu scieau de ea nici servitorii, nici macaru nepoțic'a ce se află tocmai la ei; căci deca sciea cineva, de sigurn îl tradă óre-care, cu voi'a sèu fără voi'a, și atunci urmă o mare confusiune și dóra și compromisiune.

Numai unul sciea! Logodnicul fugitu. Dar famili'a nu se putea teme de acela, căci acela nu se putea rentörce spre a-si reclamă dreptul.

Și asiă toti erau fericiti. Nimica nu conturbă multiamirea generală.

Sub impresiunea acestei fericiri plecă Barbu de acolo, decisu a se rentörce cât mai curënd spre a törce mai departe firul unei vietii dulci și placute.

Dar iéta, când se credea atât de fericitu, de odata i aparù în cale o pedecă, Almadina.

Cum o zari, Barbu se retrase iute, că nu cumva ea sè-l bage de sèma, și șise verisiorului seu:

— Vîno, Stefanitia, d'alice; sè nu conturbămu femeia acésta, care se afla atât de bine cu copilășul ei!

Stefanitia, baiatu bunu, ascultă cu supunere de verul seu mai betrănu, și se rentörsera amëndoi la trasura, unde Barbu relată matusiei sale, că dincolo de zidu, în gradina, o boerésă tinera își petrece cu baiatielul ei.

Și pornira mai departe.

Dar din momentu acela vioiciunea lui Barbu disparù, și — ori cât de se prafacea — umbrele unei meditări adânci i întunecara faț'a.

(Va urmă.)

S A L O N U.

Teatru român în Cernauti.

— 22 ianuarie.

Di I. C. Lugosiănu, cântăretiu român, elevu absolventu al școlii teatrale din Bucuresci, va dá — cu concesiunea guvernului — două reprezentațiuni române în teatrul orașului d'aice.

Prim'a reprezentațiune va fi în 12 febr. st. n. cu piesele următoare :

„Olteanul din vremea lui Tudor Vladimirescu“, episodul național de Al. I. Odobescu, music'a culésă de Lubicz din oper'a „Vêful cu doru“.

„Cucón'a Chiritia la Paris“, chansonetta comica de V. Alesandri, studiu facutu cu artistul I. D. Ionescu, esecutatu în costumul elegantu de dama.

„Curcanul întorsu dela Plevna“, episodul naționalu cu cântecelele cele mai nôue, esecutatu în costumul de „Curcanu Român“.

„Rotarul“, fragmentu artisticu din oper'a dlui M. Pascaly, esecutatu în costumul oltenescu și urmatu de „Calușierul“, dantiu naționalu.

La fine : Monologul actului III, scen'a II, din tragedi'a „Hamlet“ de Shakespeare. Unul din studiile facute de dl Lugosiănu în școl'a teatrală din Bucuresci.

Di I. C. Lugosiănu petrece de timpu mai îndelungatu în Bucovina, unde a obținutu concesiunea d'a puté dá reprezentațiuni teatrale în orașele Sereth, Radauti, Suceva, Câmpu-lungu și Cernauti.

În cele d'ântâi orașe deja si-a încheiatu ciclul reprezentațiunilor sale și a fost pretotu-indene bine primitu și aplaudatu.

I-a remasu în urma capital'a Bucovinei, Cernautii, unde inteligenti'a româna asemene i-a promis concurșul seu.

Cor. ord.

Dela Beiusiu.

(Sciri de carnevalu.)

— 25 ianuarie.

Ti-am promis, dle redactoru, că-ti voi fi corespundinte d'aice. Dar este mai usioru a promite, decât a face, mai ales când esecutarea promisiunii nu atârna numai dela noi êșșine.

Avemu, ce e dreptu, aice o inteligentiă numerósa, înse cu tóte aceste viéti'a nôstra socială nu ofere multa materia pentru corespundintele unui diuaru socialu român.

Dar iéta carnevalu a sositu, și acestu óspe nou a produsu óresi-care schimbare și la noi. E timpul dar sê-mi ieu și eu condeiul, sê tramitu niște schitié „Familiei“ :

Mai nainte de tóte voi însemná, că tinerimea studiósa din gimnasiul superioru se pregatesce a face unu balu splendidu pentru unu scopu filantropicu fórté salutaru. Venitul curatu adeca s'ar depune în cass'a de pastrare, și déca cutare studentu saracu s'ar bolnavi, s'ar ajutorá din banii depusi acolo. Înse acestu balu e numai unu „plauu“, dar déca se va arangiá, de sigur va reeși bine, căci va fi spriginitu cu caldura din partea publicului.

Casin'a a datu deja unu balu, care a reeșitu bine, și a fost destulu de elegantu și frumosu. Ueale dame si-au comandatu toaletele din Budapesta, altele și le-a facutu acasa. Unora li-au mai placutu aceste.

Evenimentul celu mai însemnatu în carnevalu de acuma la noi înse a fost unu balu mascatu. Cum sê nu fi fost însemnatu, căci acesta a fost celu d'ântâiu balu mascatu la noi de când e lumea ! Vedeti, că înaintâmu și noi !

La 7 febr. se va tîné altu balu și anume în folosul bisericelor gr. or. și reform. din locu. De siguru va fi fórté bine frecventatu. Dar despre acesta, dupa ce va fi trecut.

Cor. ord.

Cronic'a lunei.

Diet'a în șiedintiele din urma s'a ocupatu cu cestiunea turburárilor de pe stradele Budapestei. Mocsáry a propusu sê se esmita o ancheta parlamentara. care sê tîna investigațiune în privinti'a urđirii aceloră. Ministrul-presiedinte Tisza a respunsu sê se lase organelor competente investigațiunea. Desbaterea s'a amânatu pe adi, mercuri. Deputatul contele Victor Zichy-Ferraris, fostul secretaru de statu compromis, si-a depusu mandatul, totu-odata s'a rugatu și de alegatori sê nu-l mai aléga.

Ambasadur'a austro-ungurésca din Constantinopolu devenindu vacanta, Maj. Sa imperatul-rege a dispusu, cá contele Dubsky, tramisu estra-ordinaru și ministru resiedinte la curtea din Athena, sê conduca interimalu agendele ambasadei dela Sublim'a Pórtă.

Budgetul României pe anul 1880 s'a presintatu dilele trecute camerei de cátra ministrul de financie. Ácela se cifréza astfel : venituri : 124.045,575 lei, cheltuieli 127.715,878 lei, 61 bani ; deficitu : 3.670,303 lei 61 bani. Acestu deficitu, în care e cuprinsa și sum'a de 228,365 lei, deficitul Dobrogei, se va acoper cu biletele ipotecare remase disponibile, dupa situațiunea anului 1879.

Din Roma se scrie, cá comitetul „Italia irridenta“ convóca pentru finea acestei luni o adunare generală la Milan, pentru a procede la alegerea unui nou presiedinte în locul repausatului generalu Avezzana. Deputatul Rovio pare a fi destinat cá si candidatulu la presiedinti'a vacanta.

Guvernul italianu a suferitu înfrângere în șiedinti'a de sâmbeta a senatului. La desbaterea impositului pentru macinatu comisiunea centrală a propusu amânarea desbaterei ; guvernul a declarat, cá va considerá acésta amânare, cá respingerea proiectului. Si totusi senatul a primitu propunerea comisiunii. În urmarea acesteia sesiunea actuală s'a suspendatu.

Guvernul francesu se silesce din resputeri sê contopésca într'unu singuru partidu guvernamentalu cele două tari grupuri ale majorității : stâng'a și uniunea republicana. Acestu grupu numera 132 membrii, acela 158. În grupul stângii a luatú inițiativ'a unei astfel de contopiri deputatul Albert Joli, în grupul uniunii republicane deputatul Lelièvre. Se întielege, cá ministeriul Freycinet spriginesce atari tendintie.

Cabinetul Beaconsfield negociéza cu guvernul turcescu pentru cumperarea orașielor Aleppo și Alexandretta din Asia-mica, dimpreuna cu teritoriile dimpregiurul lor, orașe care potu comunicá fórté lesne cu insul'a Cipru. Guvernul britanicu ar avé trebuintia de aceste orașe pentru depouri cari s'aru puté întrebuintiá pentru proiectul văii Eufratului.

Pórt'a a adresatu o circulară represintantilor sei în străinătate, în care néga, cá ar fi încuragiatu vre-odata împotrivirea Albanesilor, a căror ferbere și venire în mare numeru în tînuturile Gusinieii au fost cauate de concentrarea netrebuinciósa a trupelor

Muntenegrului și de amenințările sale. Circularea considera că pe deplin ilegală sequestrarea proprietăților musulmane operată de Muntenegru că garanția a despăgubirii pentru întârzierea adusă în predarea Gușiniei; se sfârșesc exprimându speranția, că puterile vor reuși a face să se schimbe atitudinea Muntenegruului și mai ales a-l împedecă de-a menține sequestrul despre care s'a vorbitu.

Capii partidelor politice din Rumelia orientala au adresatu la 3 ale curentei o scrisore partidei dlui Karavelow din Bulgaria. Scrisorea consiliéza pe Bulgari, că să observe fația cu principele Alesandru o atitudine leala, prudenta și fără pasiuni, pentru că să nu se pericliteze viitorul și esistenția principatului.

Principele Alesandru al Bulgariei va plecă din Sofia la începutul lui februaru, pentru a se duce la Petersburg, unde va asistá la a 25-a aniversare a suirii pe tronul a imperatului. Va trece prin Bucuresci, unde va face o visita principelui și principesei României. Principele Alesandru se va întorce la Sofia pentru deschiderea noului adunări în cursul lunei lui marte. Iconomoff, fostu presiedinte al Adunării constituante din Tirnova și în urma prefectu la Burgas în Rumelia, fu numitu ministru de interne la Sofia.

Literatura și arti.

„**Siedietorea**“ la anul nou a aparutu în formatu mai mare, care cuprinde mai de două ori atâta materia că pânăcumă, cu toate aceste prețiu de prenumerațiune s'a urcatu numai cu 30 cr. pe anul întregu, și asiá acea fôia acuma costa pe anul întregu numai 2 fl., ier pe jumetate de anu 1 fl. Spriginul celu caldurosu, de care „Siedietorea“ din începutu se bucura din partea publicului, a facutu cu putinția acosta îmbunetatire. Dnii preoti, notari și învetiatori, și toti carturarii poporului, sânt rugati a recomandá poporului acosta înreprimdere și pe acolo unde ea dora înca n'a petrunsu. Esemplare de prisos se mai afla; banii de prenumerațiune sânt a se tramite la redactorul Iosif Vulcanu în Budapesta. Cei ce vor aduná 5 prenumeranti, vor capeta unu esemplaru, al sielese, gratis. Ieta aici si cuprinsul nrului întâiu: Cătra cetitori, festan'ia „Siedietorei“ noul, de redactorul; Saraci'a, fericirea și munc'a, poesia de G. Sion; Viétr'a animalelor și a plantelor depinde dela caldura și dela lumina, de Giorgiu Popa; Când a învetiatu lupul carte, poesia de Teodoru Hiristu; Rele cari ducu pe omu la saraci'a, chiar și la mórte, de T. B. Orga; Mândr'a departata, doina de P. Muresianu; Muierea lenesia, schitia istorica de P. Ispirescu; Doine și hore din Ardealu, de Ion Porutiu; Dicatoré din Selagiú, de Simeon Rotaru; Ce e nou în tiera și lume? Hodoroscu și Troscu; Anecdote din poporu, de Pavel Chinesu; Címilitori din Bucovina; calindaru pe jumetate de luna; Încetu la urechia (post'a redacțiunii.)

Supt patronagiul Dómnei Românilor s'a anunțiatu pe 17/29 l. c. unu concertu în teatrul celu mare din Bucuresci pentru ajutorarea celor suferindi. Concertul se arangéza prin concursul urmatórelor dne: Alexandrina Ion Ghica, Alesandrina Radu Mihaiu, Ana Dim. Cariagdi, Ecaterina N. Fleva, Elena G. Radulianu, Elisa Fanutia, Elisa Vas. Constantin, Estera Halfon, Maria Teodor Vacarescu, Maria I. Câmpineanu, Maria Bilcescu, Maria P. Enciulescu, Maria Socec, Olga T. Calinescu, Pia I. Bratianu, Sasinca D. Radulescu, Sofia Sava Vasiliu, dna Stef. Hagi-Pandele, dna Sultana A. Nedelcovici. Artistii cari se vor produce sânt: pentru partea instrumen-

tala: dnii Whist, Lubicz, Fr. Schipeck, C. Dimitrescu, pentru partea vocala: dómnele Mantilla, Teodoriu, și dl Enrico Pogliani; dl Millo va jucá unu din rolurile create de dsa cu ajutorul mai multor artisti.

Actori țierani la Bucuresci. Cetimu în „Românul“, că de curênd a sositu în capital'a României o trupa de actori țierani. Învetiatorul C. Dobrescu din comun'a Musietesci, judetiul Argesiu, a formatu din elevii sei, 12 la numeru, toti fii de țierani, niște adevverati actori și dupa ce a datu în Pitesci mai multe represintațiuni, a mersu cu acelasi scopu la Bucuresci. Autorul pieselor pe cari le jóca acosta societate improvisata este asemene învetiatorul numitu. El a scrisu între altele o piesa în versuri și în trei acte, intitulata: „Stéu'a Independenției Naționale“. Jun'a trupa țieranésca a avutu deosebit'a favóre de a jucá de două ori la Palatul Domnescu înaintea Domnului și a Dómnei; ier dílele trecute s'a produsu în salonul societății „Concordia Româna“.

Sciri teatrale române. Dupa cum cetimu în „Românul“, dl G. Ventura a datu comitetului teatralu o piesa noua, intitulata: „Peste Dunare“, care s'a și cetitu la dl Ioan Ghica, și a avutu unu mare succesu. Pies'a ni represinta timpul resboiului ruso-turcu; unu actu se petrece într'unu haremu la Vidin, unde a fost dusa o Româncă, rapita de Turci la Ciuperceni. În piesa sânt mai multe cantionete pré frumoșe, pentru cari se díce multu bine. — Dl Iuliu Roșca a cetitu comitetului teatralu o drama naționala în 5 acte și în versuri, intitulata: „Domnitia Rocsanda“. — Totu acolo cetimu, că în o casa privata mai multi membrii ai comitetului teatrelor au ascultatu cetirea unei drame noul, care în curênd va fi presintata direcțiunii; acosta drama se petrece în timpul lui Stefanu celu Mare.

Plevna în reliefu. Dl capitaniu Brutu Segărceanu, că unu ce a luat parte la campani'a dela Plevna, a deschisu liste de subscriere la „Plevna în reliefu“, care va contine toate localitățile unde s'au esecutatu diferitele operațiuni în scopul încunguirării Plevnei, precum și toate lucrările de arta militara ale armatelor ce purtara resboiul.

Biserica și scóla.

Dieces'a Orădii-mari. În consistoriul fínutu joi dupa Bobotéza s'a conferitu parochi'a de Leta-mare, dintre unu-spre-diece recurenti, în unanimitate dlui Iustin Popfiu, pânăcumă spiritualu în seminariul de baeti din Oradea-mare, precum și profesoru de limb'a și literatur'a româna și de religiune, pentru cei de confesiunea gr. c., la gimnasiul de acolo.

Scóla de meserii din Caracal. La 2/14 ale curentei, a avutu locu, în orasiul Caracal, solemnitatea pentru inaugurarea deschiderei scólei de meserii, creată din nou cu speșele judetiului, purtându numele de „Zaman“, care a daruitu de veci unu localu cu terenu pentru curte și alte edificie necesarie ce s'au mai facutu de judetiu.

Societati și institute.

Societatea studentilor în medicina la facultatea din Bucuresci a serbatu dumineca la 13/25 l. c. a cincea aniversare a fundării sale. Presiedintele, dl Stanceanu, a facutu o dare de séma despre mersul Societății în anul trecut.

Dómnele din Câmpul-Lungu, dupa esemplul celoralalte orasie din Români'a, au înfiintiatu o societate permanenta de binefacere.

Dómnele din Turnu-Magurele, constituindu la 14/26 decembre 1879 Societatea de binefaceri din

acelu orasiu, dupa cum cetim in „Românul“, au ales unu comitetu compus astfel : Dnele Ana G. Chiritiescu, presedinta ; Elena Rômniceanu, membra-casiera ; Maria C. Trestianu, Maria Ant. Petrescu, Maria I. Bunescu, Chiriachitia Ilie N. Popescu, Mitia N. Dumitrescu, Evdochia Ang. Ivanovici, Ana G. Zahar, Ecat. Papajonopolu, P. G. Caracudovici, Ioanian, Diman Lazar, Evantia Aug. D. Popescu, El. Ganescu, membre. Aceste dómne au strînsu ofrande în bani si obiecte. Din acestu produsu al caritatii, comitetul în ajunul serbatorilor a distribuitu seracilor din localitate sum'a de lei 962 bani 30 si 14 stânjeni lemne. Cu ocasiunea deschiderii școlelor publice a otarîtu a dá îmbracaminte si cărți copiilor sermani ; ier pe lângă aceste binefaceri tramite si nenorocitilor înundati de dincóce de Carpati cá ajutoru sum'a de lei 300.

Carnevalu.

Balul românesc din Budapesta. Comitetul arangiatoru face cunoscutu onorab. dómne si domnișóre din capitala si din provincia, care vor binevoi a onorá cu presint'ra lor acestu balu : cá toalet'a póte fi atât „costumu naționalu“, cât si alta toaleta de balu.

Balul românesc din Arad se va tîné la 14/26 febr. în sal'a otelului „Crucea alba“. Venitul curatu s'a destinat pentru alumneul institutului pedagogico-teologicu de acolo.

Al doile balu de curte la Viena s'a tînutu la 24 l. c. în salonul cavalerilor si în alte salóne ale Burgului. Au fost numai putîni invitati si publicul n'a fost asiá de numerosu cá si la balul primu. Balul începú la 8 óre, si curtea întrá la 9. Regele în uniforma de maresialu, cu mai multe ordine. Regin'a în atlasu albu cu șlepu lungu, la gátu unu collier de diamante si zafire, în peru avea preserate margele stralucitóre. Dupa parec'h'a regésca, urmara toti membrii familiei domnitóre, cari petrecu în Viena. Regele a facutu o preumblare în giuru prin sala, apoi a tînutu timpu scurtu cerce. La 11 óre regin'a parasi salónele, si într'unu salonu lateralu, în societatea damelor de onóre, a beutu theia. Regele a petrecutu cevasi mai multu în balu. Numerul óspetilor presinti a fost 555, între cari 98 de generali si oficiieri superiori.

Ce e nou ?

Prândiu la curtea romána. În diu'a botezului Mântuitorului, la órele 6 sér'a, Domnul României a întrunitu la prândiu pe ministrul de resboiu, pe toti generalii si oficierii superiori din garnisona, în numeru de 90 persóne. Dupa prândiu A. S. R. Dómna a mersu în apartamentele în care se aflau strînsi oficierii si a convorbitu cu mare parte din ei.

Domnul României la vênátóre. Marti, la 8/20 l. c. príncepele Carol a pornitu la órele 9 deminét'ra, spre a face o vênátóre în padurile dela Sintesci si Vidra. Câti-va membrii ai corpului diplomaticu, cari sînt vênatori si vr'o 30 invitati, au luat parte la acést'a petrecere. Domnul s'a rentorsu la órele 5 si jumetate sér'a în capitala.

Bucur'ia curtii spanióle Indiscretul diuaru „Pol. Cor.“ anuncia din Madridu, cá famili'a regésca de acolo are sé se aștepte la unu evenimentu familiaru îmbucuratoru, care va atrage si mai tare iubirea poporului spaniolu.

Regin'a Italiei de mai multu timpu e bolnava.

Se dice, cá ból'a ei datéza din momentul, în care în 1878 s'a facutu atentatul în contra vietii consórtelui seu, la care si dêns'a a fost de faciã, siediendu în trăsura lângă regele. Atunce ea asiá de tare s'a spariatu, încât a începutu a tremurá, si acést'a tremurare s'a repetîtu mai adese ori, pâna ce în urma s'a prefacutu în o ból'a. Dar se scrie, cá în timpul mai nou, regin'a se simte mai bine.

Iérn'a în Turci'a. Din Constantinopolu se scrie cá unu ce fôrte raru, cá la începutul lunei curinte pe apele de acolo s'a vedîtu niște páturi subțiri de ghiaciã, si cá trenurile cari sosiau din Drinapolu si Salonicu, au fost acoperite de néua.

Lupt'a cu mórtea. O vedere îngrozitóre s'a petrecutu într'una din zilele trecute la Viena. Unu lucratoru a cadîutu de pe malu în canalul Dunarei, si, cu tóte cá mii de ómeni se adunara la momentu, nime ne nu cutezã sé sara în apa spre a-l mântuí. Nenorocitul mai de multe ori a eșitu d'asupra apei, cerêndu ajutoru, dar însedaru. Vr'o diece minute s'a luptatu el asiá cu mórtea, pâna ce în urma se cufundá pentru totu-de-una. A lasatu dupa sine familia numerosã.

Esilatii din Ural. În ocele de plumbu dela Ural în timpu de jumetate de anu 16,500 de prinsi s'au departatu. Nu peste multu tóta Rusia va fi în închisorii.

Iérn'a de acuma pe di ce merge convinge pe toti totu mai multu, cá în adeveru este un'a din iernile cele mai aspre, de cari în 20—30 de ani odata se simte. Dupa ce în lun'a lui decemvre gerul pretotundene a fost grósnicu, iéta cá nici lun'a lui ianuarie nu este cu multu mai domóla. Dar nu numai la noi, ci si în alte tieri e tocmai asiá de frigu. La Meran, în Tirol, unde de altadata cei suferitori de peptu își aflau unu adapostu linu, astadi ómenii se dau pe ghiaciã. Acést'a se scrie si din Spania dela Madridu ; ma si prin Italia e fôrte frigu nóptea, si numai diu'a mai slabesce gerul nendatinatu pe acolo.

Garibaldi se 'nsóra! Nu ántâia-óra face el acést'a, cáci s'a însuratu înca mai de multu, înse n'a traitu cu muierea sa, ci cu o alta femeia. El dara s'a despártitu de muierea sa, cu care nici pân'acuma n'a traitu. Si se 'nsóra cu aceea cu care a traitu si pân'acuma, si care i-a nascutu si doi copii. Acést'a se chiama Francesca. Casatori'a se tîne tocmai în zilele aceste.

O féta care s'a luptatu cu ursul. În Pensylvania, America, o féta cu numele Clara Corey a mersu la vênátóre cu veriștór'a sa. De odata se ivi înaintea ei unu ursu ; ele împușcara spre el, dar însedaru. Atunci féta numita luã cutítul si-l înfipse în peptul ursului asiá de norocosu, încât acela cadîu mortu. Falós'a copila tîne si acuma în oda'i'a sa pielea ursului, care a apesatu 340 de punde.

Nemtii în Bosni'a. Nemtii cari pretotundene se afla îndata bine, se muta în numeru mare în Bosni'a, unde dupa eșirea turcilor remâne multu pamêntu, ce se vinde cu pretiu fôrte micu. La primavéra ierasi se vor duce multe familie a-si cautá norocul acolo.

80 ani într'unu locu. În timpul de acuma când servitórele bune sînt atât de rare, de buna séma este vrednicu sé însemnámu, cá zilele trecute s'au implinitu 80 de ani, de când o servitóre siede la aceeași familia la Buchsal în Baden. Acést'a femeia rara astadi e de 96 ani, si iubileul ei fu serbatoritu cu mare bucuria.